

Distr.: General 2 September 2011

Russian

Original: English

#### Шестьдесят шестая сессия

Пункт 19 предварительной повестки дня\* Устойчивое развитие

Международное сотрудничество и координация деятельности в целях реабилитации населения и экологии и экономического развития Семипалатинского региона в Казахстане

Доклад Генерального секретаря

#### Резюме

Настоящий доклад представляется во исполнение просьбы, высказанной Генеральной Ассамблеей в ее резолюции 63/279. В нем приводится информация о положении дел в области реабилитации населения и окружающей среды и экономического развития в окружающем Семей регионе, Казахстан.

\* A/66/150.





#### I. Введение

- 1. В настоящем докладе кратко рассматривается прогресс, достигнутый в деле стимулирования развития Семипалатинского региона в период 2008—2011 годов благодаря программам и мерам, осуществленным правительством Казахстана и международным сообществом, в том числе учреждениями Организации Объединенных Наций.
- 2. 2011 год ознаменует двадцатую годовщину закрытия Семипалатинского ядерного испытательного полигона важный и весьма символичный шаг в контексте борьбы за прекращение испытаний ядерного оружия. Ядерные испытания на этом полигоне были прекращены указом президента, подписанным в августе 1991 года. Президент Назарбаев и народ Казахстана заслуживают высокой похвалы за закрытие в 1991 году Семипалатинского испытательного полигона и за разукомплектацию и вывод с территории Казахстана всего оставшегося ядерного оружия. Создание в Центральной Азии зоны, свободной от ядерного оружия, и провозглашение 29 августа Международным днем действий против ядерных испытаний являются свидетельством решимости Казахстана добиваться ядерного разоружения и нераспространения.
- 3. Испытания, десятилетиями проводившиеся на Семипалатинском полигоне, оказали пагубное воздействие на гуманитарную обстановку, социальное и экономическое положение и состояние окружающей среды. На Семипалатинском полигоне была проведена почти четверть осуществленных с 1945 года ядерных испытаний, общее число которых превышает 2000. Всю полноту последствий этих испытаний удалось изучить лишь после закрытия полигона в 1991 году.
- 4. Генеральная Ассамблея пришла к выводу о том, что Семипалатинский испытательный полигон может оказывать негативное воздействие на жизнь населения региона, состояние здоровья его жителей и окружающей среды, и приняла с 1997 по 2009 годы шесть резолюций, призвав международное сообщество предоставить поддержку в экологической, социальной, экономической и гуманитарной реабилитации региона.
- 5. Хозяйственное освоение обширной территории вокруг этого полигона затруднено. На сегодняшний день остается неопределенность относительно прямых последствий испытаний, а также сохраняются общие опасения по поводу экологической обстановки. Существует необходимость в более открытом диалоге о потенциале развития региона и в более скоординированной программе оказания адресной помощи.
- 6. Правительство Республики Казахстан внесло значительный вклад в реабилитацию Семейского региона путем принятия специального закона о социальной защите и осуществления различных программ. Сумма национальной помощи для Семея за период 1999—2010 годов составила примерно 68 млрд. казахских тенге. В дополнение к этому международное сообщество выделило помощь в виде субсидий на общую сумму в размере 15,5 млн. долл. США.
- 7. Генеральная Ассамблея в своей резолюции 63/279 отметила вклад организаций системы Организации Объединенных наций, государств-членов и межправительственных и неправительственных организаций, а также роль прави-

тельства страны. В той же резолюции Генеральная Ассамблея призвала международное сообщество продолжать оказывать Казахстану поддержку в реабилитации региона. Такая поддержка предполагала бы содействие комплексному осуществлению национальной программы Казахстана по решению проблем бывшего Семипалатинского испытательного ядерного полигона. Ассамблея просила также Генерального секретаря представить доклад о достигнутом прогрессе на ее шестьдесят шестой сессии.

8. Соответственно в настоящем докладе приводится краткая информация о мерах, принятых в Семипалатинском регионе с 2009 года правительством Казахстана, системой Организации Объединенных Наций и международным сообществом.

### II. Экономические и социальные условия

- С индексом развития человеческого потенциала, составляющим 0,714, Казахстан занимает 66-е место в списке из 169 стран, располагающими сопоставимыми данными. Согласно оценкам Всемирного банка, Казахстан является страной с уровнем дохода выше среднего 1. Страна живет в условиях макроэкономической стабильности, достигнутой за счет добычи нефти и минеральных ресурсов, реформ социальной, денежной и кредитной политики, развития земельных отношений и частного сектора. С момента независимости Казахстана его экономические и социальные учреждения стали развиваться высокими темпами. Казахстан уже достиг некоторых целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, в том числе таких, как сокращение масштабов нищеты, доступ к начальному образованию и расширение прав женщин, а правительство приняло на себя дополнительные обязательства в рамках повестки дня «Цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия, — плюс». Речь идет о более масштабных задачах в контексте тех сформулированных в Декларации тысячелетия целей в области развития, которые Казахстаном уже были достигнуты.
- 10. Несмотря на эти достижения, в Докладе об осуществлении целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, за 2010 год указаны социальные и экономические показатели, которые по-прежнему требуют к себе особого внимания со стороны правительства. Например, хотя Казахстан достиг некоторого прогресса в сокращении масштабов нищеты по доходу, значительная доля населения, живущего в настоящее время на грани нищеты, попрежнему рискует оказаться за чертой бедности.
- 11. Восточный Казахстан, включающий основную часть территории бывшего Семипалатинского испытательного полигона, регион с диверсифицированной экономикой, обладающий существенным потенциалом в плане промышленного развития и новаторских путей роста. Вместе с тем в этом регионе доля населения, доход которого соответствует уровню ниже прожиточного минимума, превышает средний показатель (8,4 процента по сравнению с 6,5 процента в целом по стране). Согласно Докладу об осуществлении целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, за 2010 год, в Казахста-

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> В 2010 году уровень валового национального дохода (ВНД) на душу населения соответствовал 7440 долл. США; см. http://data.worldbank.org/country/kazakhstan.

не доля бедных среди сельского населения вдвое превышает аналогичный показатель для городского населения, а 45 процентов населения Восточного Казахстана проживает в сельской местности.

- 12. По сравнению со средним для страны показателем в 2010 году в Восточном Казахстане был зарегистрирован второй по высоте уровень детской смертности (22,72 случая смерти на 1000 живорождений). По сравнению с данными в целом по стране в этом регионе было зарегистрировано больше случаев детской смертности в результате асфиксии и инфекций.
- 13. Восточный Казахстан характеризуется одним из самых низких показателей продолжительности жизни в стране (67,2 года; 61,6 среди мужчин и 73,0 среди женщин), низким уровнем рождаемости (16 на 100 человек) и одним из самых высоких общих показателей смертности (в 2009 году 11 на 1000 жителей).

# III. Институциональная основа содействия Семипалатинскому региону

- 14. Со времени представления Генеральной Ассамблее последнего доклада (А/63/659) правительство Казахстана более четко определило приоритеты для Семейского региона. Оно приняло план социально-экономического развития города Семей на 2009–2012 годы и программы развития Восточного Казахстана и Семея на 2011–2015 годы.
- 15. В настоящее время реализуется совместная инициатива правительства Казахстана и учреждений Организации Объединенных Наций. Она опирается на Стратегический план развития Республики Казахстан до 2020 года и другие национальные программные документы, а ее положения были учтены в Рамочной программе Организации Объединенных Наций по оказанию помощи в целях развития (РПООНПР) для Республики Казахстан на 2010–2015 годы.

# IV. Государственные программы для Семипалатинского региона

- 16. В течение отчетного периода правительство Казахстана разработало ряд министерских программ, направленных на решение проблем Семейского региона. Программа Министерства экономики и бюджетного планирования на 2009–2010 годы предусматривает осуществление ряда перспективных мероприятий, многие из которых впоследствии были включены в государственную программу на 2010–2020 годы, план ее осуществления и программу развития на 2011–2015 годы.
- 17. В число осуществляемых программ входит «Жасыл даму» («Зеленое развитие»), реализуемая Министерством охраны окружающей среды. Эта программа включает следующие мероприятия:

- а) оптимизация государственного управления территорией и объектами Семипалатинского ядерного испытательного полигона;
- b) обеспечение радиационной безопасности, восстановление окружающей среды и передача земель в народное хозяйство;
- с) реабилитация населения региона и развитие социальной инфраструктуры;
- d) создание музея на территории Семипалатинского испытательного полигона.
- 18. Существует целый ряд других государственных программ, которые косвенным образом затрагивали проблемы Семипалатинского испытательного полигона, в том числе:
  - а) отраслевая программа «Питьевая вода» (2002–2010 годы);
- b) Государственная программа развития сельских территорий (2004—2010 годы);
- с) Концепция экологической безопасности Республики Казахстан (2004–2015 годы);
- d) Национальная программа изучения сохраняющихся последствий ядерных испытаний и поиска путей реабилитации пострадавшего населения (2005–2007 годы);
  - е) Программа занятости населения (2005–2007 годы);
  - f) Программа реабилитации инвалидов (2006–2008 годы);
- g) Программа развития Восточно-Казахстанской области (2011–2015 годы);
  - h) Стратегический план развития Казахстана (до 2020 года).
- 19. На 2011–2015 годы была утверждена новая региональная программа развития под названием «Повышение конкурентоспособности региона путем внедрения инновационных подходов к региональному планированию и оказания социальных услуг населению», совместно финансируемая правительством Казахстана и учреждениями Организации Объединенных Наций (Программа развития Организации Объединенных Наций (ПРООН), Фонд Организации Объединенных Наций в области народонаселения (ЮНФПА), Детский фонд Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ) и Программа добровольцев Организации Объединенных Наций (ДООН)), и в 2011 году началась ее реализация. Общий бюджет этой программы составляет 11 651 365 долл. США (доля правительства Казахстана составляет 9 816 365 долл. США). Эта программа опирается на успешное осуществление предыдущей межведомственной программы в этой же области, финансируемой Целевым фондом Организации Объединенных Наций по безопасности человека, и призвана ускорить прогресс в контексте показателей развития человеческого потенциала и поддержки устойчивого развития в Восточно-Казахстанской области. Эта совместная программа включает пять компонентов, охватывающих вопросы социально-экономического развития и здравоохранения. Указанная программа, в частности, направлена на удовлетворение потребностей уязвимого населения городов Се-

11-48679 5

мей, Курчатов и Усть-Каменогорск, а также других пострадавших районов Восточно-Казахстанской области.

## V. Донорская помощь Семипалатинскому региону

- 20. В соответствии с намерением, выраженным в резолюциях Генеральной Ассамблеи, оказанная в период 1999—2010 годов международная помощь охватывала различные социально-экономические и экологические проблемы Семипалатинска и проблемы, связанные со здоровьем его населения. Ниже приводится информация о международной помощи, оказываемой с 2008 года.
- 21. Социально-экономические вопросы. ПРООН, ЮНФПА, ЮНИСЕФ, ДООН и администрация города Семей совместно осуществили проект Организации Объединенных Наций под названием «Усиление человеческой безопасности на территории бывшего Семипалатинского ядерного полигона» (2008—2010 годы), реализацию которого финансировал Целевой фонд Организации Объединенных Наций по безопасности человека. В основе этого проекта лежал подход с акцентом на долгосрочное развитие, дополняющий другие неотложные природоохранные и медицинские мероприятия. Указанный проект преследовал конкретную цель устранить коренные причины препятствий для развития Семипалатинского региона путем наращивания потенциала, повышения качества общественных услуг, содействия реализации коммерческих инициатив и мобилизации населения. Бюджет проекта составил 1 978 698 долл. США.
- 22. Осуществление программы дало следующие ключевые результаты:
- а) уровень смертности в регионе в результате кровотечений при родах (ранее главная причина материнской смертности) снизился вдвое, и значительно сократилась частота родовых травм;
- b) расширение доступа к детским садам и службам поддержки семьи для родителей, дети которых имеют особые потребности;
- с) расширение доступа на финансовые рынки, к информации и подготовке для свыше 1000 предпринимателей в сельской местности;
- d) расширение портфеля финансируемых частным сектором микрокредитов в целях содействия развитию предпринимательской деятельности и созданию рабочих мест в сельских районах.
- 23. Проект «Помощь в торговле», финансируемый правительством Финляндии (2009–2012 годы; 698 592 долл. США), преследует цель стимулирования экономического роста в регионе путем содействия торговле и повышения конкурентоспособности страны. Этот проект включает такие компоненты, как организация профессиональной подготовки для мелких и средних предприятий, расширение их доступа к финансовым услугам, развитие региональной стратегии торговли, предоставление субсидий для осуществления проектов, основанных на принципе широкого участия, и оказание консультационных услуг местным органам власти.
- 24. К настоящему времени благодаря реализации этой программы были достигнуты следующие результаты:

- а) увеличение числа прошедших подготовку предпринимателей, готовых открыть собственное дело;
- b) расширение доступа мелких и средних предприятий к финансовым средствам за счет микрокредитования;
- с) расширение доступа на финансовые рынки, к информации и подготовке для свыше 1500 предпринимателей;
- d) расширение портфеля микрокредитов, обеспечивающих развитие предпринимательской деятельности и создание рабочих мест в сельских районах.
- 25. В 2010 году Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ) завершило проект «Вспомогательная оценка территории Семипалатинского ядерного испытательного полигона на предмет ее дальнейшего хозяйственного использования» (50 000 долл. США). В рамках проекта был проведен анализ выполненного Национальным ядерным центром исследования радиационной безопасности территории в северной части полигона на предмет возможности ее будущего хозяйственного использования. Существуют планы ведения дальнейшего сотрудничества с правительством страны по этим вопросам в 2012—2015 годах.
- 26. Посольство Швейцарии реализовало шесть проектов оказания прямой гуманитарной помощи учреждениям здравоохранения и организациям, предоставляющим специализированные социальные услуги для детей (детским садам, учреждениям для пожилых и инвалидов, школам-интернатам и т.д.), на общую сумму 59 142 долл. США.
- 27. Совместная программа ПРООН и ДООН «Содействие экономической и социальной интеграции оралманов» позволила укрепить социальную интеграцию этнических казахов-репатриантов (оралманов) и их доступ к социальным услугам в Семейском регионе. В рамках программы был создан центр адаптации и социальной интеграции, и она способствовала мобилизации местного населения путем осуществления добровольческой деятельности. Бюджет проекта составил 650 000 долл. США.
- 28. В 2009 году посольство Японии в Казахстане осуществило два проекта, совокупный бюджет которых составил 121 216 долл. США; эти средства были направлены на ремонт одной из школ и приобретение инвалидных кресел и иного оборудования для инвалидов в Семее.
- 29. Европейская комиссия осуществила проект (2009–2011 годы) поддержки добровольческих центров в Семее, которые специализируются на оказании поддержки детям-инвалидам и их родителям. Общий бюджет этого проекта составил 48 447 евро.
- 30. Агентство Соединенных Штатов по международному развитию реализовало два проекта (2010–2011 годы), связанных с обеспечением защиты прав женщин и детей и публикацией молодежного журнала, информирующего молодых людей об интересующих их социальных вопросах. Общий бюджет этого проекта составил 29 330 долл. США.
- 31. Экологическая обстановка. В 2009 году Министерство энергетики и по проблемам изменения климата Соединенного Королевства приступило к реали-

зации ряда проектов, которая продлится до 2012 года. Эти проекты включают аккредитацию лаборатории радиационно-химического анализа, создание центра индивидуального дозиметрического контроля и центра подготовки специалистов по радиационной безопасности. Реализация этих проектов содействует улучшению экологической обстановки в регионе и созданию рабочих мест для людей, ранее занятых в ядерном секторе. На осуществление указанных проектов была выделена сумма в размере 334 292 фунта стерлингов.

- 32. Всемирный банк в партнерстве с Комитетом лесного хозяйства и охоты Министерства сельского хозяйства осуществил проект разработки стоимостно-эффективного и долгосрочного подхода к восстановлению окружающей среды, управления лесным хозяйством и разработки лесного законодательства. Была осуществлена закупка оборудования, и завершен монтаж девяти наблюдательных пожарных вышек и строительство пожарно-химической станции. Бюджет проекта составляет примерно 34,1 млн. долл. США, а сроки его осуществления 2007–2012 годы.
- 33. По линии Программы малых грантов Глобального экологического фонда/ПРООН (2007–2009 годы) был реализован ряд инициатив в области управления пастбищным хозяйством, направленных на повышение уровня экономического благосостояния сельских общин, живущих недалеко от испытательного полигона.
- 34. Здравоохранение. Корейское агентство по международному сотрудничеству в партнерстве с Семейским региональным онкологическим диспансером осуществило проект повышения качества медицинского обслуживания жителей Семейского региона, страдающих онкологическими заболеваниями (2009—2010 годы). В рамках проекта (2 млн. долл. США) было закуплено специализированное медицинское оборудование, и 20 медицинских работников из Казахстана прошли подготовку в Республике Корея.
- 35. В 2010 году Министерство энергетики и по проблемам изменения климата Соединенного Королевства завершило проект создания центра калибровки оборудования для лучевой терапии при Институте радиационной безопасности и экологии, бюджет которого составил 87 937 фунтов стерлингов.
- 36. Правительство Италии совместно с ЮНИСЕФ осуществило проект содействия улучшению состояния здоровья и защите детей с особыми потребностями (26 000 долл. США). В рамках этой программы был расширен доступ детей, в том числе детей-инвалидов, к дошкольному образованию в Семейском регионе, а родителям оказывалась поддержка в уходе за детьми, находящимися в уязвимом положении, в том числе за детьми-инвалидами, и их воспитании. Реализация этой программы также позволила улучшить условия в детских садах и укрепить потенциал местных специалистов в сфере здравоохранения, образования и социальной защиты, оказывающих поддержку родителям, чьи дети имеют особые потребности.
- 37. В 2009 году Швейцария реализовала в Семейском регионе четыре проекта в сфере здравоохранения. В рамках этих проектов были осуществлены следующие закупки: монитор плода для перинатального центра родильного дома, дезинфекционное оборудование для родовой палаты, специальный подъемник для купания инвалидов для Государственного центра для престарелых и инвалидов, сушильная машина для детского сада для детей, страдающих туберкуле-

- зом, и дезинфекционное оборудование для родильной палаты больницы Клинического учебного центра Национальной медицинской академии. На оказание этой поддержки в интересах местного населения была выделена общая сумма в размере 40 367 швейцарских франков.
- 38. Предоставленная международная помощь охватывает все приоритетные области, выявленные в предыдущих докладах Генерального секретаря и в докладе Токийской международной конференции по Семипалатинску. На цели здравоохранения было выделено 65 процентов общей суммы международной помощи, а на экономическое восстановление, природоохранные и экологические меры и гуманитарную помощь соответственно, 20 процентов, 11 процентов и 4 процента.

## VI. Приоритетные направления будущей деятельности

- 39. Сегодня благодаря слаженным усилиям правительства страны и международного сообщества проблемы, связанные с Семипалатинским испытательным полигоном, решаются в рамках многочисленных проектов и стратегических инициатив. Проводятся радиологические и экологические исследования, была усовершенствована инфраструктура системы здравоохранения, налажено предоставление специализированной социальной помощи, наблюдается расширение делового сообщества и рост организаций гражданского общества.
- 40. В дальнейшем следует наращивать объем инвестиций в развитие человеческого потенциала и поддерживать его на достигнутом уровне в последующие годы для того, чтобы регион смог встать на путь стабильного развития и роста. Для выполнения этой задачи следует поддерживать прочные партнерские связи между правительством страны, Организацией Объединенных Наций и всеми партнерами по процессу развития. Приоритеты международной поддержки являются составляющей пятилетнего плана развития региона, а правительственные и международные усилия должны носить целостный характер и координироваться на единой основе.
- 41. Решение правительства Казахстана принимать участие вместе с Организацией Объединенных Наций в финансировании совместной пятилетней программы поддержки развития Семипалатинского региона до 2015 года создает прочную основу для координации деятельности. Это впечатляющее свидетельство приверженности правительства делу удовлетворения потребностей региона и того нового уровня сотрудничества с Организацией Объединенных Наций, на который вышла страна.
- 42. Партнеры по этой программе будут совместно применять инновационные подходы для укрепления управления на местном уровне, системы здравоохранения, социальной защиты уязвимых групп населения (детей, женщин, пожилых людей, инвалидов и репатриантов) и экономического развития. Эта программа будет охватывать города Семей, Курчатов и Усть-Каменогорск и 17 районов Восточно-Казахстанской области, которые были в наибольшей степени затронуты испытаниями на полигоне.
- 43. К приоритетным направлениям деятельности относятся:
- а) повышение эффективности планирования и использования государственных ресурсов в контексте осуществляемых на местном уровне социально-

11-48679 **9** 

экономических программ в целях более эффективной защиты уязвимых групп населения;

- b) наращивание потенциала для повышения уровня благосостояния населения и дальнейшего развития местного управления;
- с) расширение доступа к качественным социальным и экономическим услугам для уязвимых групп населения, в том числе для женщин и детей.

## VII. Выводы и рекомендации

- 44. С 1997 по 2009 год Генеральная Ассамблея приняла шесть резолюций, призывая международное сообщество оказать правительству и народу Казахстана поддержку в их усилиях по реабилитации Семипалатинского испытательного ядерного полигона и окружающих его пострадавших территорий. Своей резолюцией 64/35 Генеральная Ассамблея провозгласила 29 августа Международным днем действий против ядерных испытаний.
- 45. В шестой резолюции Генеральной Ассамблеи по Семипалатинску (резолюция 63/279) в адрес международного сообщества и правительства Казахстана был обращен призыв улучшать социальную, экономическую и экологическую ситуацию путем применения более всеобъемлющего, ориентированного на развитие подхода к решению проблем Семипалатинского региона в среднеи долгосрочной перспективе.
- 46. 26 августа 2010 года по инициативе правительства Казахстана при поддержке учреждений Организации Объединенных Наций в Казахстане, Организации по Договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний и МАГАТЭ в Астане была организована международная конференция («Семипалатинск от восстановления к развитию»), посвященная Международному дню действий против ядерных испытаний. На этой конференции был рассмотрены соглашения, заключенные в контексте Токийской конференции 1999 года и направленные на ускорение оказания помощи региону, а также обсуждалась поддержка, предоставленная в период 1999—2010 годов. На состоявшейся в Астане конференции были также определены следующие приоритетные направления будущей деятельности.

#### Социально-экономические вопросы:

- а) повышение эффективности сбора данных, анализа и мониторинга социально-экономической ситуации в районе бывшего Семипалатинского испытательного полигона с уделением особого внимания самым уязвимым группам населения;
- b) повышение эффективности практики управления в области планирования, осуществления и мониторинга социально-экономических программ и финансового управления на местном уровне;
- с) наращивание местного потенциала по задействованию возможностей региона и повышению его привлекательности для инвесторов путем реализации коммерческих проектов, основанных на принципе широкого участия;
- d) поддержка процесса создания рабочих мест посредством организации профессиональной подготовки и развития малых и средних предприятий;

е) укрепление социальной интеграции уязвимых групп населения и обеспечение для них гарантированного доступа к образованию, здравоохранению и социальному обслуживанию;

#### Экологическая обстановка:

- f) обеспечение постепенного ослабления техногенного воздействия на население и окружающую среду;
- g) повышение уровня знаний и общественной осведомленности о возможностях введения земель в продуктивный оборот;
- h) повышение эффективности профессионального мониторинга уровня радиации в окружающей среде, воде и продуктах питания;
- і) развитие современной практики животноводства на территории, окружающей Семипалатинский ядерный испытательный полигон;
- ј) уделение приоритетного внимания программам, направленным на обеспечение доступа к безопасной для потребления питьевой воде как в городских, так и сельских районах;

#### Здравоохранение:

- k) разработка долгосрочной программы укрепления материнского и детского здоровья с уделением особого внимания наиболее уязвимым группам населения (женщины, живущие в сельской местности, дети с особыми потребностями и их родители, молодежь и подростки);
- 1) обеспечение совершенствования систем контроля качества предоставляемых медицинских услуг и применение методов лечения, имеющих под собой доказательную базу;
- m) повышение осведомленности о существующих причинах инвалидности среди населения региона;
- п) разработка программ, направленных на снижение распространенности детской инвалидности, в том числе путем внедрения современных методов ранней диагностики и медицинского вмешательства и предоставление профессиональных реабилитационных услуг с уделением особого внимания поддержке семей.
- 47. В 2010 году я посетил Семипалатинский испытательный полигон, ставший символом ядерного разоружения и надежды на построение мира, свободного от ядерного оружия. Здесь было подписано соглашение о создании в Центральной Азии зоны, свободной от ядерного оружия. Есть все основания верить, что надежда на спасение Семипалатинска и ликвидацию ядерного оружия может воплотиться в жизнь. Стоя на земле бывшего испытательного ядерного полигона, я призвал все ядерные державы последовать примеру Казахстана.
- 48. В этой связи я призываю международное сообщество поддержать координационные механизмы, созданные в рамках совместной программы правительства Казахстана и Страновой группы Организации Объединенных Наций под названием «Повышение конкурентоспособности региона путем внедрения инновационных подходов к региональному планированию и оказания социальных

услуг населению», в целях наращивания и повышения эффективности оказываемой пострадавшему региону поддержки и укрепления общего позитивного влияния на жизнь его населения.